

Была радость на небесах и на земле

28 июля отмечается как День Крещения Руси. В этот день мы с новой силой оцениваем духовную суть того апостольского дела, которое совершил князь Владимир, крестив русский народ. До конца своих дней он заботился о духовном воспитании своего народа и сам был примером благочестивой жизни. Вот почему его равноапостольные труды увенчались успехом, и его эпоха является самой светлой страницей в жизни русского народа.

До крещения

На Руси было небольшое количество христиан и существовали христианские церкви, но торжествовало язычество, идолопоклонство, которое пришло из глубокой древности. У разных племен существовали свои местные «боги», но повсюду почитали и таких общих богов, как Перун, Велес, Сварог, Стрибог, Хорс, Ярило, Макошь. Эти божества олицетворяли силы природы: солнце, ветер, плодородие и др. Вместе с тем славяне почитали и невидимых духов: домовых и леших, водяных, чур.

До 25-летнего возраста князь Владимир жил как язычник. Но его бабушкой была княгиня Ольга, которая в последние годы своего княжения была уже христианкой. Можно предположить, что князь Владимир с детства познакомился с христианством, и что влияние бабушки помогло ему в формировании христианского мировоззрения.

История говорит, что в начале своего княжения он покровительствовал идолопоклонству и имел 6 законных жен. Первые годы его правления проходили в походах. Победы и военные успехи поднимали престиж молодого князя.

Оживленная торговля привлекала гостей из Царьграда, с которыми он вел религиозные беседы, заставлявшие его глубже задумываться над духовными вопросами. Он размышлял о вере, о сути и

разнице религиозных учений своего времени, о коренном вопросе: какой Бог истинный и какая вера правильная.

Вокруг жили соседи, поклонявшиеся Единому Богу. Помимо греков-христиан за морем, рядом на Волге жили хазары — иудейского вероисповедания, другие соседи, болгары на Волге — мусульмане, поклоняющиеся Аллаху. На западе — тоже христиане, но несколько иные, ориентирующиеся на Рим и слушающие в церквях на латинском языке. У кого же правда?

Хазары — мощное царство с иудейской религией, насыщенной древними традициями. Вся жизнь там, личная и общественная, регулируется писанными правилами и протекает по разработанным до мелочей ритуалам. Исполняя свои ритуалы, они считают себя праведниками и заявляют, что они избранный народ. Кем же будут славяне, если примут иудейство?

У мусульман — вера в единого Бога и его пророка Магомета. Они говорят, что каждому человеку при рождении предопределена судьба. Месть у них одобряется и вошла в традицию. День их распisan по строгим правилам: когда мыться, когда молиться, не пить вина. Можно ли было привить эти чуждые обычаи нашему народу?

А вот христианское учение говорит о любви, о едином Боге, создавшем мир и человека. Бог любит людей как своих детей, и требует от них любить друг друга, помогать, заботиться, а не

мстить. Это — понятно славянам.

Христианский Бог дал заповеди Своим детям — людям. Исполняя заповеди, человек становится праведным и таким образом не только спасает свою бессмертную душу, но и умирает всех и вся вокруг себя. В христианстве нет понятия предопределения — человек сам себе хозяин, от его собственных поступков, праведности его выбора зависит его судьба.

Заповеди христианские не трудные и очень понятные: любви отца своего и мать; это у славян всегда было, это они примут. Не кради, не убивай, не присваивай чужого — это все тоже очень правильно и понятно! Если исполнишь ты заповеди Божии, получишь награду. Если же лукавишь, придется дать ответ, от которого не увильнешь и не откупишься обрядами. Твои судьи — совесть и Бог, который все видит и знает. Но перед Богом можно каяться и просить прощения!

Христианство учит человека сдерживать свои плохие наклонности, отказываться от того, что хочется, во имя заботы о других и о семье.

Наверное, так рассуждал князь Владимир, выбирая своему народу вероисповедание.

Во всяком случае, решение Владимира принять православную веру было обдуманное, с анализом доминирующих тогда религий, с полным пониманием, что христианство является единственной полноценной и справедливой религией, отвечающей глубоким запросам славянской души.



Идолы были низвергнуты

Следует при этом сказать, что не какие-то далекие племена славян, жившие по лесам, были крещены греками, а великая держава со столицей в Киеве с ее правителем князем Владимиром, добровольно перешла в христианство и стала союзницей Византии.

Женившись на греческой царевне Анне, Владимир и его дружина крестились в Корсуни. Оказавшись от многоженства, он дал всем своим шести женам свободу, и это было неслыхано для того времени. Ведь обычно жен или убивали, или заточали в монастырь.

Вернувшись в Киев, он крестил своих детей, и тогда начались регулярные проповеди христианской веры. Их вели и сам князь, и греческие священники, особенно из Корсуни, говорившие на славянском языке. Убежденные проповеди должны были западать в душу людям ищущим, а таких людей в русском народе всегда было много. Спокойный подход, проповеди и убеждения создали такую обстановку, что почти без сопротивления произошло величайшее национальное событие — Крещение Руси в 988 году.

Идолы были низвергнуты, изрублены и сожжены, а главный из них — идол Перун — был с позором при-

вязан к хвосту лошади и стащен к реке. После этого князь объявил: «Если кто, богатый или бедный, нищий или раб, не окажется завтра на реке, тот будет против меня».

«И утром вышел Владимир со священниками на Днепр. И собралось людей без числа: вошли в воду и стояли, одни по шею, другие по грудь, дети же у берега, другие же держали детей; уже крестившиеся ходили около них, а священники, стоя, творили молитвы. И надо было видеть радость на небесах и на земле о спасении стольких душ». Так описывает летопись это великое событие.

После Крещения

Спустя более тысячи лет мы вспоминаем Крещение Руси как неоценимую заслугу перед народом и перед Россией князя Владимира.

При этом стоит отметить, что далеко не во всех странах принятие христианства проходило так гладко, как на Руси. В Норвегии оно вызвало гражданскую войну, в Польше вспыхивали мятежи, которые Киев помогал тушить.

От Крещения Руси в 988 году до смерти кн. Владимира в 1015 году прошло 27 лет. То были годы полного благополучия на Руси. Многие славянские племена, подчиненные единому князю и объединенные проповедью

христианства, призывавшего к сотрудничеству и любви друг к другу, жили в мире.

В эти годы Русь крепла. Строились храмы, при которых возникали школы. Великий князь не терял времени. Он мудро и настойчиво проводил политику объединения всех в единое Русское государство. В киевских княжеских дружинах состояли не только славяне. Вокруг Киева жили торки, каракалпаки, на юге — печенеги. Люди приходили из Венгрии, приплывали из далеких северных земель. Принимая в дружину, никого не принуждали менять веру. Таким образом уже при кн. Владимире выявилась основная черта характера русичей — веротерпимость и уважение к другим национальностям.

В истории личность князя Владимира выделяется на фоне других правителей благодаря свойственным ему мудрости, доброте, справедливости, неустанной заботе об огромном государстве, благоустройстве дел, связанных с недавно возникшей церковью, умелым и дипломатичным подходом к греческому влиянию на русскую церковь, а главное — милостивому отношению к окружающим людям, в том числе бедным и обездоленным.

За это, а также за то, что он привел русский народ к свету Христианства, Русская церковь причислила его к лику святых со званием Равноапостольного.

Подготовила
Татьяна ГОНЧАРОВА.



28 июля в стране отмечается День Крещения Руси. Через два года исполнится 1030 лет, как Русь крестилась.

- Трудный путь довелось пройти нашей стране как в далеком прошлом, так и в настоящем, - говорит настоятель Свято-Никольского храма протоиерей Николай Фуриев. - И все же нынешнее время я бы считал замечательным и, прежде всего, потому что связано с возрождением православной веры, восстановлением порушенных храмов и строительством новых. Сейчас в Меленках на месте разрушенного храма во имя Всех Святых строится новый с тем же престолом.

К строительству храма во имя Всех Святых приступили в

Восстанавливаются порушенные святыни

2015 году. Правда, тогда был заложен только фундамент, а к полному строительству здания приступили в нынешнем. По словам отца Николая, в июле выстроен пока первый этаж, но в конце октября - начале ноября на храме будет установлен купол. «Храм будет небольшой, зато красивый, - отмечает батюшка, - его строительство ведется исключительно на пожертвования. И это лучшее подтверждение, что люди стремятся к Богу».

Ожидаются работы и в городском Свято-Никольском храме. Здесь будет отремонтирован потолок и установлен новый иконостас. Возможно, в этом году проект с потолком будет осуществлен, а что касается иконостаса, то этот проект будущего. Зато в этом году в храме на амвоне удалось установить ажурное ограждение. В прошлом году на входе в здание полы застелили плиткой, пластиковые окна установили в двух помещениях: воскресной школы и библиотеки.

Словом, работы по строительству храма во имя Всех Святых и ремонту других храмов в городе много. Все они дорогостоящие. Поэтому необходима серьезная финансовая помощь от прихожан, жителей и гостей города. Сейчас лето и многие приезжают в отпуска к родственникам, близким на малую

родину. Так и хочется сказать всем им: земляки рассчитывают на вас, знают, что не откажете в помощи в столь важном и благородном деле как строительство храма.

С целью оказания помощи в восстановлении храмов при Свято-Никольском храме организуются паломнические туры по святым местам. Кстати, несколько поездок по святым местам были организованы в прошлом году, в них побывали прихожане Свято-Никольского храма и храма равноапостольного князя Владимира.

В связи с празднованием Дня Крещения Руси и почитанием православной церковью памяти равноапостольного Владимира отец Николай от чистого сердца желает, чтобы святое имя князя вело всех по длинной дороге судьбы к настоящей Божественной славе, а дела наши, успехи и жизненные достижения были бы такими же величественными.

В день, когда мы вспоминаем величайший вклад в развитие христианства на Руси, мы называем одно имя, и имя это Владимир - великий правитель, креститель Руси. В сей день мы с благодарственной молитвой обратимся к крестителю народов, попросим заступничества и покровительства. С праздником, братья - христиане!

Подготовила М. ПОДОБУЕВА.